

настоятельной потребности создания системы санкционированного правового доступа к идентификационным данным людей для обеспечения их прав. Цифровая экономика ведет к укреплению тенденции к манипулированию потребителем со стороны провайдеров услуг. Платформа, продавая потребителю комплекс услуг, через созданную инфраструктуру экосистемы привлекает его к ней, с помощью разнообразных программ лояльности. ТНК манипулируют цифровым человеком, природа которого влечет его к страстным желаниям удовлетворения потребностей. Стратегия ТНК эффективна, так как цифровой человек с упоением погружается в поток своих страстей. Попадая в пространство действия законов информационной асимметрии, человек не готов адекватно реагировать на события, происходящие на непрозрачных асимметричных рынках. Инструментом манипуляции человеком является криптовалюта как цифровой товар, который майнер стремится выдать за некое подобие кредитных денег, поэтому виртуальная криптовалюта амбивалентна и противоречива. Криптовалюта представляется либертарианцами как неизбежная альтернатива банкам и фиатным деньгам.

Харитонашвили Джемал Васильевич

доктор экономики, ассоциированный профессор кафедры международной экономики и истории экономических учений Тбилисского государственного университета имени Иване Джавахишвили, Грузия

Свето-тени глобализации

Понятие «глобализация» в современном мире используется по отношению к широкому кругу явлений для обозначения роста его целостности. Применительно к мировой экономике оно проявляется как растущая вовлеченность индивидов и фирм в международную торговлю и инвестиции. Рост потоков капитала, миграции рабочей силы, масштабов влияния многонациональных корпораций, стандартизация технологии, быстрое распространение изменений и новых идей служат показателями того, что общества и страны становятся все более интегрированными. Глобализация имеет как положительные, так и отрицательные последствия. Экономические преимущества глобализации очевидны.

Глобализация внесла значительный вклад в увеличение производительности факторов производства, повышение уровня жизни населения и расширение возможностей. Однако в области политики глобализацию можно свести к смещению власти от суверенных государств к глобальным элитам, к подрыву национального суверенитета и национальных ценностей к интернационализации трансграничных проблем, таких как наркоторговля и терроризм, к росту неравенства в распределении доходов между странами и между различными социальными группами внутри стран.

Доктрина глобализации — это глубоко замаскированный фасад, который успокаивает, позволяя своим жертвам в странах третьего мира сосредоточиться на других вопросах, в то время как богатые страны опустошают

ресурсы бедных стран и ставят их в такое положение, чтобы они никогда не сумели противостоять имперским силам. Идеологи глобализации пытаются доказать, что неразвитые страны сами виноваты в собственной нищете из-за коррупции, существования кланов и неспособности использовать собственные шансы.

Идея о том, что открытые рынки означают благополучие каждого является абсолютной бессмыслицей. Ноам Хомский отмечает, что глобализация в отношении таких развивающихся стран как Грузия, используется как инструмент экономического угнетения и оккупации. В сентябре 2018 года, выступая на Генеральной Ассамблее ООН, президент США Дональд Трамп сказал: «Мы отрицаем идеологию глобализации, и будем использовать доктрину патриотизма». Если президент родины глобализации говорит о завершении глобализации в своей стране, то настало время для всего остального мира подумать об этом.

Цецхладзе Мурман Закроевич

кандидат экономических наук, ассоц. профессор, руководитель департамента экономики, Батумский государственный университет имени Шота Руставели

Сурманидзе Зеинаб Александровна

академический доктор экономики, преподаватель, Батумский государственный университет имени Шота Руставели

Христианское осмысление концепции свободного рынка

Согласно концепции свободной рыночной экономики, рынком эффективнее всего управляет «невидимая рука». Теория «невидимой руки рынка» была сформулирована, основываясь на экономической доктрине Адама Смита.

Из литературных источников, существовавших до А. Смита и из трудов самого А. Смита явствует, что в метафоре «невидимая рука» чаще всего подразумевается Бог, который правит миром.

Если мы сравним христианское понимание свободы с идеей «невидимой руки» рынка, мы можем заключить, что концепция А. Смита о «невидимой руке» рынка основана именно на христианском понимании свободы.

Христианский богослов и философ блаж. Августин различает два вида свободы: „*Libertas Minor*“ и „*Libertas Major*“. Малая свобода подразумевает свободу выбора между добром и злом [1]. Божья любовь к человеку настолько велика, что какое-либо принуждение и насилие к человеческой воле исключены. Спасение и обожествление человека достигается путем синергизма, т. е. путем согласия и содействия человеческой и Божественной воли [2, 49].

А. Смит в своих трудах трижды использует метафору «невидимой руки». Впервые она используется в труде «История астрономии»: «невидимая рука» римского божества Юпитера направляла и поддерживала порядок в